
综合报道

会计人生  你我同行
——“

用友GRP杯”

我国会计人员从业状况有奖调查结果揭晓

大多数会计人员在社会与 家庭中都扮演着不可或缺的重

要角色，角色的双 重性 给他们带来了双 重的压 力和负荷，而由

于社会竞争的不断加 剧，会计从业环境的复杂等多方面因素，

又给他们的内心带来了诸多困惑。针对这一现状，《财务与会

计》推出 了“用友 G R P 杯”我国会计人员从业状 况有奖调查，

旨在通过此 次 活动深入了解会计人员生存状 态，为有关部门

提供可资参考的信息。此 次 活动得到了读者的积极响应，历 时

3 个月共收到全国各地反馈回 的调查表逾千份 ，本着对会计

人员负责、实事求是的态度，编辑部对反馈回 的调查表进行 了

详细的汇总、分析。并从中评选出 了优 秀读者和热心 读者各

200 名。
本次调查的内容分 50 个问题，其中对当前几 个问题的看

法与建议为主观题要求作文字叙述。在被调查人基本情况中，

男性占 62% ，女 性占 38% ；具有大专 以 上学历的占 84% ；年龄

在 40 岁以 下者占 71%；被调查者单位性质是国有的占 61% ，

所属行业为行政事业和制造业的居多占 51% ，行政事业单位

占 26% ，制造业占 25%。
在对会计从业相关事宜的调查中，被调查者具有初级 以

上职称的占 86% ，在会计工作岗位 中担任一般职务的占 43%；

先后从事过的会计工 作岗位是“1 个”的占 23% ；比较喜欢的

岗位是“考核与分析”的占 40% ；从事会计工 作的年限在 5—

20 年之间的占 59% ；进修与 深造“有机会”的占 43% ，“极 小可

能”的占 54% ；对会计资格考试的 看法认为是“合理”和“基本

合理”的占 47% ，“有待改进”的占 27% ；参加 专业培训学习、专

业考试的费用 开 支是“自 费”的 占 27% ，自 费和公 费“两 者都

有”的占 72% ；对目前有关会计考试及培训的收 费“满意”的占

39% ，“不 太满意”的占 53% ；认 为 高级 会计师资格的取得应以

“考评相结合以 考为主”的方式的占 60%；认 为 注册会计师、注

册税务师、注册资产评估 师考试应 当“合并”的占 50% ，“分别

考试”的占 40%。所在单位 内部财会部门与其他部门的 关 系

“一般”的占 66% ，“差”的占 3%；认为所在单位的内控制度“健

全”和“基本健全”的占 9% ，“不 健全”的占 30% ；“经常”和“偶

尔”会参加 对工 商、税务、银行等部门的应酬活动的占 58%；感

到工 作的精神压 力“很 大”的占 30% ，“很 小”的占 10% ；目前的

工作节奏是“月初 月底较忙”的占 47% ，“比较轻松”的占 10%。
在对当前几 个热点问题的看法与建议的调查中，读者积

极、踊跃，从不同的侧面阐述 了 自 己的观点和看法。关于“当前

会计工 作中最突出的 矛盾”这个问题，读者的观点主要集中在

会计与 自身的矛盾和会计与从业环境的 矛盾两方 面。会计与

自身的矛盾主要表现在会计人员素质方 面，经济在迅速发展，

也在迅速地改 变一切 ，同样会计也不能避免，中国的入世 ，计

算机的应用，都对会计工 作提出 了新的要求，而新的会计人员

的不断加 入又 加 剧了行 业内的竞争，会计人员只 有勤于学习

新知识 ，掌握新技能，不断提高自身素质才能适应这种变化 ，

才能在日益激烈的行业竞争中站稳脚跟。在被调查者中，原来

所学专业为“会计”的占 73% ；就业渠道或途径是“毕业学校分

配”的占 45% ；所在单位 财务“完全电算化”和“部分电算化”的

占 73% ；每天能坚持自学的时间在 2 小时以 内的占 72% ；自 学

的 目的和动机选择“充实自己”的占 65% ；学习财会新知的途

径选择了“财经报刊”的占 72% ，选择了“财会书籍”的占 80% ，

选择了“企业 内部培训”的占 12% ，选择了“参加 考试”的 占

62%。会计与从业环境的矛盾主要表现在会计从业环境的复

杂性上，现今，企业舞弊成风，作为一名会计，对这种现象应予

以 遏制和揭露，可事实却是，从业环境的不纯净使得许多原本

苟严的会计人员很难恪尽职守，要想改 变这一现状，一个健康

的从业环境是首先要具备的。在被调查者中，认 为 所在单位的

领导对财会工 作“很重视”的只 有 33% ；认 为 会计假账的主要

责任 者应是“董事长”和“总经理”的占 58% ，是“财会部门 负责

人”的占 18% ，是“一般财会人员”的只 占 3%；认 为解决会计信

息失真的 关键在于“企业管理体制改革”的占 21% ，在于“加 强

处罚力度”的占 20% ，在于“加 强职 业道德”的占 17% ，在于“加

强 内控建设”的占 16% ，在于“强化 内审 工 作”的占 9% ，在于

“提高中介执业质量”的占 17% ；认 为 所在单位 对《会计 法》的

学习 和贯彻 是“较 重视，基本执行”的占 47% ，是“不够重视，

做形式”的占 25% ；关于所在单位有会计人员因 坚持原则 而受

到打击报复或其他不 公 正 待遇的 情况 ，有 18% 的人选择了

“有”，有 45% 的人选择了“无”，有 20% 的人选择了“有，但说 不

清”。
关于“目前最关注的问题”，读者的 焦点主要集中在经济

发展与会计人员 自身生活质量的提高上。时代在发展，生活在

演进，人们在关注 自身的社会角色的同时越来越多地关注 自

己的个人生活，他们有着不同于过往时代的合理的欲望，进而
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工 作的稳定也就成为 保证个人生活质量的一个至关紧要的 因

素，对那些年龄稍大的普通会计人员，更是如 此 ，住房问题、子

女的 负担、老人的赡养都要求他们有一个稳定的工 作，一份稳

定的收入。在被调 查者中，目前所住房是 “单位 公 房” 的 占

23% ，是“购 买的商品 房”的占 35% ；对于医疗 社会统 筹或保 险

“参保 了”的占 63% ，“未参保”的占 24% ，公 费医疗的占 12% ；

对于失业保 险及投 保额“参加 了 ，满意”的占 30% ，“参加 了 ，低

保”的占 23% ，“没参加 ，不 满意”的占 20% ；先后 工 作过的单位

有“1 个”的 占 39% ；在其他 单位过去和现在有兼职的占 27% ；

平均 月收入在 2 000 元以 下的占 90%。

关于“对目前的境况最满意或最不 满意”这一问题 ，读者

的意见主要集中在工 作和生活 两个方面。在被调查者中，对自

己现 有会计工 作岗位“满意”和“基本满意”的占 80% ；对现有

的收入水平“满意”和“基本满意”的占 48% ；对目 前的住房面

积 及 居住环境“很 满意”和“较 满意”的占 41% ，“不 太 满意”的

占 53% ；对现行会计制度与会计准 则“满意”和“基本满意”的

占 93% ；对政 府部门 对会计人员和会计工作的 管理“ 满意”和

“基本满意”的占 57%。

诸多的因素影响 着会计人员的 生活，左右着他们的行为。
关心会计人员，关 注他们的 生存状 态是《财务与 会计》推出这

次 有奖调查的目的所在。希望通过这次调查能给我们以 启示，

引起公 众对会计人员的 关注，给 会计人员更多的 关心和理 解。

本刊调查活动得到了 用友安 易公 司的 大力 支持。优 秀读

者的奖金及热心读者奖品 ，本刊编辑部近日寄出。

《财务与会计》编辑部

资讯与史料

国务院决定开展首次经济普查

国务院在不久前发出通知 ，决定

在2004年进行 第一次 全国经济普查，

标准时点为2004年12月31日 ，时期资

料为2004年度。此次经济普查，主要是

为 了全面掌握我国第二产业和第三产

业的发展规模、结构和效益等信息，建

立健全覆盖国民经济各个行业的基本

单位 名 录库（含编 码）及其数据库 系

统。通知指出，今后 全国经济普查每10

年进行两次，分别在逢3、逢8的年份 实

施。因农业普查周期较长，（仍按每10

年进行一次），且 又 非 常重要，继 续单

独进行。（摘自2003年12月20日《中国

证券报》

资讯与史料2004年宏观调控稳中有调

在不久前召开的全国发展和改革

工作会议 上，国 家发展和改革委员会

主任马凯表示 ，2004年的 宏观调控 ，一

方面要保持政 策的连续性 和稳定性 ，

坚持扩大内需，继续实施 积极财政政

策和稳健货币政 策，另一方面要适时

适 当 调 整宏观 经济政 策的 力度和重

点。（摘自2003年12月《财经》）

资讯与史料
加快中央企业的

改革和制度创新

国资委主任李荣融在不久前召开

的中央企业负责人工 作会议 上指 出，

2004年中央企业要抓住机遇，加 快发

展，不失时机地加快推进中央企业的

改革和制度创新，力争在四 个方面取

得积极进展，使经济效益比2003年有

新的提高。一是加 快建立健全现代企

业制度，尽快形成规范的法人治理结

构；二是加 快股份制改革步伐，尽快使

股份 制成为 中央企业的 主要 实现 形

式；三是加 快企业内部改革步伐，进一

步转换企业经营机制；四 是加快主辅

分离、辅业改制步伐，多种途径分离办

社会职能。此 外，将继续做好资源枯竭

的矿山和国有大中型企业的 关闭破产

工 作。（摘自2003年12月17日《人民 日

报》）

资讯与史料
央企负责人业绩

考核办法出台

国务院国资委在不 久前正 式公 布

了《中央企业负责人经营业绩考核暂

行办法》，迈 出了以“硬化指标”约束国

有资产经营者、以 经营业绩论薪酬的

第一步。该《办法》于2004年1月1日起

在全国189户 中央企业中全面 实 施。

（摘自2003年12月《财经》）

资讯与史料
扩大贷款利率浮动区间

下调超额准备金存款利率

为稳步推进利率市场化 ，建立健

全由市场供 求决定的利 率形成机制，

促进国民 经 济持续快速协 调 健康发

展，经国务院批准，中国人民银行决

定，从 2004年1月 1日起扩大金融机构

贷款利率浮动区间。商业银行、城市信

用社贷款利率的浮动区间上限扩大到

贷款基准利 率的1.7倍 ，农村信 用社贷

款利率的浮动区间上限扩大到贷款基

准利率的2倍 ，金融机构贷款利率的浮

动区 间 下限保持为 贷款基准利 率的

0.9倍不 变。从2003年12月21日起将金

融机构在人民银行的超额准备金存款

利率由1.89% 下调至1.62%（摘自2003年

12月11日《金融时报》）

资讯与史料新进出口关税条例出台

新修订的《中华人民共和国进出

口 关税条例》不久前已由国务院公 布，

并于2004年1月 1日起施行。外贸专家

认 为，新修订的进出口 关税条例 充分

体现 了 与 W TO 规 则 接 轨的 特点 ，将

W TO 规 则中《海关估价协定》强制性、

业务性要求的内容予以 明确，对我国

海关估 价制度作 了 进一步调 整和 完中
国
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